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БОЛЬШ СУ МЕС НЫХ БОЛЬШ СУ МЕС НЫХ 
ПРА ЕК ТАЎПРА ЕК ТАЎ
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лi кi Мi ха iл Мяс нi ко вiч 
су стрэў ся з па слом Та джы кi ста на
Пад час пе ра га во раў з Мах мад ша ры фам Хак до дам, 
Над звы чай ным i Паў на моц ным Па слом Та джы кi ста на 
ў Бе ла ру сi, Мi ха iл Мяс нi ко вiч ад зна чыў, што не аб ход на 
шу каць но выя ва ры ян ты двух ба ко вай ра бо ты. На яго 
дум ку, тра ды цый ныя ме ха нiз мы, якiя вы ка рыс тоў ва юц ца 
ў ганд лё вых ад но сi нах, спра цоў ва юць не на да стат ко вым 
уз роў нi. Схе ма та вар на га су пра цоў нiц тва па вiн на 
да паў няц ца iн вес ты цы я мi. Трэ ба ства раць су мес ныя 
вы твор чыя прад пры ем ствы, кам па нii па ака зан нi па слуг.

Мi ха iл Мяс нi ко вiч лi чыць, што для да сяг нен ня боль-
ша га эфек ту не аб ход на за дзей нi чаць гра шо ва-крэ дыт ную 
сiс тэ му i ак ты вi за ваць су пра цоў нiц тва ме на вi та ў фi нан-
са вай сфе ры. У той жа час трэ ба больш пра ца ваць па 
пар ла менц кай лi нii. Для гэ та га ёсць доб рая «пры ла да» — 
мiж пар ла менц кiя гру пы друж бы. Ад нак важ нае яшчэ i ўза е-
 ма дзе ян не рэ гi ё наў.

АГУЛЬ НЫ РЫ НАК АГУЛЬ НЫ РЫ НАК 
БЕЗ ВЫ КЛЮ ЧЭН НЯЎБЕЗ ВЫ КЛЮ ЧЭН НЯЎ
У Ма гi лё ве прай шла ра бо чая на ра да па пы тан нях пад рых тоў кi 
да пра вя дзен ня V Фо ру му рэ гi ё наў Бе ла ру сi i Ра сii.

— Гэ та вель мi ад каз нае ме ра пры ем ства, — па ве да мiў стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сi 
Мi ха iл МЯС НI КО ВIЧ. — Яно бу дзе су пра ва джац ца цэ лым 
шэ ра гам цi ка вых па дзей — су стрэч рэ гi ё наў на ўзроў нi кан крэт-
ных ра ё наў, ме ра пры ем стваў з шы ро кiм удзе лам мо ла дзi, якiя 
пач нуц ца яшчэ за не каль кi ме ся цаў да пра вя дзен ня фо ру му. 
Яшчэ адзiн кi ру нак — i мы ўжо пе ра ка на лi ў гэ тым ка лег па
Са ве це Фе дэ ра цыi, Па ста ян ным ка мi тэ це Са юз най дзяр жа вы — 
вяр тан не да пы тан няў, звя за ных з вы ка нан нем Да га во ра 
аб Са юз най дзяр жа ве. Га лоў ная мэ та, на якую звяр тае ўва гу 
i наш Прэ зi дэнт, — каб быў агуль ны ры нак без вы клю чэн няў 
для гас па дар чых суб' ек таў i роў ныя пра вы для гра ма дзян. 
На жаль, ча сам на цы я наль ныя за ка на даў ствы iдуць у раз рэз ад-
 но з ад ным. Мэ ты i за да чы, сфар му ля ва ныя 20 га доў та му ў 
Да га во ры, па вiн ны дзей нi чаць у кан крэт ных ра шэн нях, нар ма-
тыў на-пра ва вых ак тах i ў дзе ян нях служ бо вых асоб. Вось гэ ты 
сур' ёз ны ана лi тыч ны да ку мент мы збi ра ем ся, умоў на ка жу чы, 
па клас цi на стол пе ра га во раў i вы пра ца ваць да дат ко выя ме-
ры для та го, каб Да га вор пра ца ваў у поў ным аб' ёме. Каб бы лi 
да сяг ну тыя тыя мэ ты i за да чы, якiя сфар му ля ва ны.

ПАПАД НЯ БЕС НЫ ПРЫ ЁМД НЯ БЕС НЫ ПРЫ ЁМ
На гэ тым тыд нi ад бы ва ец ца ра бо чая па езд ка 
пар ла менц кай дэ ле га цыi ў Кi тай
У па ня дзе лак чле ны Са ве та Рэс пуб лi кi На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сi су стрэ лi ся з на чаль нi кам дэ парт амен та 
ка мер цыi пра вiн цыi Ху нань Пэн Янь Фэ нам. Па яго сло вах, 
пра вiн цыя за цi каў ле на ў па шы рэн нi су пра цоў нiц тва 
з Бе ла рус сю.

Ху нань ак тыў на ўза е ма дзей нi чае з Ма гi лёў скай воб лас цю. 
У сва бод най эка на мiч най зо не «Ма гi лёў» ство ра на су мес ная 
бе ла рус ка-кi тай ская вы твор часць бу даў нi чай i ка му наль най 
тэх нi кi. У гэ ту кi тай скую пра вiн цыю, да рэ чы, экс пар ту ец ца ма-
лоч ная пра дук цыя прад пры ем ства «Ба бу лi на крын ка».

«Ра зам з тым па тэн цы ял су пра цоў нiц тва за дзей нi ча ны 
не ў поў ную сi лу, — ад зна чыў Пэн Янь Фэн. — Мы маг лi б 
зра бiць знач на больш, у тым лi ку па па стаў ках хар чо вай 
пра дук цыi. У нас у пра вiн цыi ве да юць i лю бяць бе ла рус кiя 
ма лоч ныя пра дук ты, пя чэн не». У су вя зi з гэ тым на чаль нiк 
дэ парт амен та пра вiн цыi пра па на ваў аб мер ка ваць умо вы, 
не аб ход ныя для экс пар ту бе ла рус кiх та ва раў, уклю ча ю чы 
пы тан нi ла гiс ты кi. Ся род маг чы мых на прам каў уза е ма-
дзе ян ня ён так са ма на зваў мiк ра элект ро нi ку, наф та хi мiю, 
бу даў нiц тва i лёг кую пра мыс ло васць.

Акра мя та го, чле ны Са ве та Рэс пуб лi кi ў скла дзе пар ла-
менц кай дэ ле га цыi ў Чан шы — ад мi нiст ра цый ным цэнт ры 
пра вiн цыi — су стрэ лi ся з кi раў нiц твам кам па нiй Zoomlion i 
CRCHI (China Railway Construction Heavy Industry). Прэ зi-
дэнт Zoomlion Чжан Сiнь Чунь аб мер ка ваў су мес ны пра ект 
па бу даў нiц тве за во да спец тэх нi кi на тэ ры то рыi Кi тай ска-
бе ла рус ка га iн дуст ры яль на га пар ка «Вя лi кi ка мень». У пра-
ект пла ну ец ца пры цяг нуць больш за $30 млн iн вес ты цый. 
На за вод зе бу дуць вы пус каць бу даў нi чую, ка му наль ную, 
сель ска гас па дар чую тэх нi ку.

На дзея АНI СО ВIЧ,
Нэ лi ЗI ГУ ЛЯ.

Пы тан нi на вя дзен ня па рад ку на зям лi 
i доб ра ўпа рад ка ван ня аб мер ка ва лi 
на су мес ным па ся джэн нi прэ зi ды у ма 
Вi цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
i абл вы кан ка ма.

Не пе ра мож ная рас лi на?
Ся род iн шых бы ла агу ча на i тэ ма «з ба ра дой» — ба-

раць ба з бар шчэў нi кам. У паў ноч най воб лас цi кра i ны ён 
рас це на пло шчы ў 2,2 ты ся чы гек та раў. I гэ та — тры чвэр цi 
ад усiх пло шчаў у рэс пуб лi цы.

Стар шы ня Вi цеб ска га абл вы кан ка ма Мi ка лай 
ШАРС НЁЎ за па тра ба ваў больш ак тыў на ачы шчаць зям-
лю ад iн ва зiй най рас лi ны i па цi ка вiў ся: ня ўжо ў вы нi ку 
што га до вай ба раць бы нель га кан чат ко ва вы ра шыць 
гэ тае пы тан не? I цi мо гуць на ву коў цы пад ка заць спо-
саб?.. А ка лi ўжо ра бiць неш та сё ле та, то трэ ба ажыц-
цяў ляць усё свое ча со ва. У пры ват нас цi, у лi ку iн ша га 
на быць за га дзя хi мi ка ты i рас пла на ваць: хто кан крэт на 
i дзе бу дзе знi шчаць рас лi ну.

Стар шы ня Вi цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та-
таў Ула дзi мiр ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ кан ста та ваў, што там, дзе 
сур' ёз на бя руц ца за гэ ту спра ву, усё атрым лi ва ец ца. 
I пры вёў у прык лад доб ры во пыт, на пра ца ва ны ў Во ра-
наў скiм сель са ве це Вi цеб ска га ра ё на, дзе ў КУ Пе ёсць 
усё не аб ход нае для знi шчэн ня шкод най рас лi ны. Гэ тае 
прад пры ем ства яшчэ i iн шым да па ма гае ачы шчаць зям-
лю ад бар шчэў нi ку.

На мес нiк мi нiст ра пры род ных рэ сур саў i ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя Аляк сандр КОР БУТ так са-
ма ўсту пiў у дыс ку сiю, па абя цаў шы пад трым ку ўла дам 
Вi цеб шчы ны, — улiч ва ю чы маш та бы рас паў сю джан ня 
«зя лё на га во ра га»...

Да май скiх...
Пра тое, што ў на вя дзен нi па рад ку на зям лi не па вiн на 

быць «пра ко лаў» на ват у дро бя зях, не раз га ва ры лi на 
па ся джэн нi. Гу ча ла кры ты ка з на го ды не санк цы я на ва ных 
зва лак, якiя з'яў ля юц ца там, дзе не за клю ча юц ца да га во-
ры на вы ваз смец ця. У пры ват нас цi, на тэ ры то рыi га раж-
ных ка а пе ра ты ваў i дач ных та ва рыст ваў. I та кiх фак таў на 
Вi цеб шчы не больш за 110... У Пры дзвiн нi на огул трэ ба 
ак ты вi за ваць збор i сар цi роў ку дру гас ных ма тэ ры яль-
ных рэ сур саў. Гу бер на тар за па тра ба ваў больш цес най 
ка ар ды на цыi i ў пы тан нi зно су ста рых без гас па дар ных 
за бу доў. Каб не бы ло «ў ся мi ня нек дзi ця без во ка»...

Але, як той ка заў, не ўсё так сум на. Чыс цi ню на вя лi ў 
ле се — на пло шчы ў 600 гек та раў, уцяг ну лi ў гас па дар чы 
аба рот ка ля 1,2 ты ся чы га зям лi.

У цэ лым «ге не раль ную пры бор ку» на Вi цеб шчы не за-
пла на ва на за вяр шыць да на ступ лен ня май скiх свя т.

За ха ваць чыс цi ню азёр
На Вi цеб шчы не не за бы ва юць, што гэ та азёр ны край.
Вя лi кая ўва га бу дзе ўдзя ляц ца i та му, каб сцё ка выя во ды 

на но сi лi мi нi маль ную шко ду. I зроб ле на ўжо ня ма ла. На прык-
лад, за кошт срод каў Мiж на род на га бан ка рэ кан струк цыi i 
раз вiц ця па бу да ва ныя сет кi ка на лi за цыi i но выя ачы шчаль ныя 
збу да ван нi ў Верх ня дзвiн ску i Глы бо кiм. Вя дзец ца бу даў-
нiц тва ачы шчаль ных збу да ван няў прад пры ем ства «Вi цеб скi
фут ра вы кам бi нат». Пра ве дзе ны ра монт i рэ кан струк цыя 
40 аб' ек таў сель ска гас па дар чых ар га нi за цый у 14 ра ё нах воб-
 лас цi. У лi ку iн ша га за пла на ва на ўзвя дзен не ачы шчаль ных 
збу да ван няў у Мё рах i аг ра га рад ку Пад свiл ле Глы боц ка га 
ра ё на, «пе ра кiд ван не» сцё ка вых вод га рад ско га па сёл ка Ко-
пысь на ачы шчаль ныя збу да ван нi Ор шы i iн шае.

Аляк сандр ПУК ШАН СКI.

ПРА ВАЖ НАЕ

ГЕ НЕ РАЛЬ НАЯ ПРЫ БОР КАГЕ НЕ РАЛЬ НАЯ ПРЫ БОР КА

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)
Са вет Рэс пуб лi кi ўжо на кi ра ваў 

Са ве ту Мi нiст раў раз гор ну тыя пра-
па но вы.

— У пер шую чар гу гэ та да ты чыц ца 
пы тан няў iн вес ты цый най дзей нас-
цi. Мы лi чым, што яны не да стат ко ва 
ўрэ гу ля ва ныя, — удак лад нiў Мi ха iл 
Ула дзi мi ра вiч. — У нас ёсць пра па но-
вы па дзяр жаў на-пры ват ным парт-
нёр стве, па коль кi за кон дзей нi чае, а 
кан крэт ных ме ха нiз маў не да стат ко ва 
для рэа лi за цыi дзяр жаў на-пры ват-
ных пра ек таў. Iс ну юць пы тан нi, звя-
за ныя са спра шчэн нем пад атко вых 
па ды хо даў. Пры чым Пад атко вы ко-
дэкс мы раз гля да ем ра зам з Гра ма-
дзян скiм, па коль кi там рэ гу лю юц ца 
мно гiя ўмо вы вя дзен ня гас па дар чай 
дзей нас цi. Чле ны Са ве та Рэс пуб лi кi 
пры ма юць удзел ва ўсiх пра цоў ных 
гру пах, якiя ство ра ны.

Бо ле выя кроп кi
Пе рад тым, як скан цэнт ра ваць 

ува гу на за да чах, чле ны Са ве та Рэс-
пуб лi кi На цы я наль на га схо ду, прад-

стаў нi кi мi нiс тэр стваў, мяс цо вай 
ула ды, бiз не су на ве да лi шэ раг 
ма гi лёў скiх прад пры ем стваў, 
аб' ек ты Шкло ўска га i Го рац ка га 
ра ё наў.

— Нам бы ло цi ка ва па бы ваць 
не па срэд на ў пра цоў ных ка лек-
ты вах, — па ве да мiў Мi ха iл Мяс-
нi ко вiч. — Пры чым, пай шлi на 
«цяж кiя» прад пры ем ствы, тую ж 
«Стром ма шы ну», дзе ўзня лi шмат 
сур' ёз ных пы тан няў i да лi ад па-
вед ныя рэ ка мен да цыi. Пы тан нi 
iн вес ты цый най дзей нас цi раз-
гле дзе лi на пры кла дзе «Ма га тэк-
са», якi ды на мiч на раз вi ва ец ца, 
рэа лi зуе ўжо дру гi iн вест пра ект. 
Але ста но вi шча спраў з за ня тас-
цю ў Ма гi лё ве да зва ляе зра бiць 
вы сно ву, што аб лас но му цэнт ру 
не аб ход на мець сваю пра гра му 
iн дуст ры я лi за цыi. Ма гi лёў заў сё ды 
быў го ра дам пра мыс ло вым, а за-
раз гэ ты па тэн цы ял страч вае сваю 
пры яры тэт насць.

Стар шы ня Па ста ян най ка мi сii 
Са ве та Рэс пуб лi кi па рэ гi я наль най 
па лi ты цы i мяс цо вым са ма кi ра-
ван нi Аляк сандр ПА ПКОЎ азна ё-

 мiў ся cа ста нам спраў у Го рац кiм ра-
ё не.

— Улiч ва ю чы, што мне доў га да вя-
ло ся пра ца ваць у Ма гi лёў скай воб-
лас цi, я вель мi доб ра ве даю той, бы-
лы, Го рац кi ра ён. Але сён ня ён мя не 
рас ча ра ваў, — пры знаў ся Аляк сандр
Па пкоў ка рэс пан дэн ту «МС». — У ра ё -
не цал кам ад сут нi ча юць тыя кроп кi 
рос ту, якiя па вiн ны фар мi ра ваць ад-
па вед ную эка но мi ку. Тое, што ка лiсь-
цi пра ца ва ла на эка но мi ку, сён ня ўжо 
дае збоi. I той уз ро вень рэн та бель-
нас цi, якi мы ма ем, у пры ват нас цi, 
па Го рац кiм ра ё не — 5—6 % — не-
да пу шчаль ны. Трэ ба бiць у на бат i 
вель мi сур' ёз на раз бi рац ца. Та му 
мы пра па на ва лi ства рыць сур' ёз ную 
гру пу, ку ды ўвой дуць су пра цоў нi кi 
Бе ла рус кай дзяр жаў най сель ска-
гас па дар чай ака дэ мii, якiя па вiн ны 
вы зна чаць ней кую iна ва цый ную на-
вiз ну ў раз вiц цi ра ё на. Гру па па вiн на 
вы пра ца ваць ра шэн нi i да нес цi iх да 
ўра да i кi раў нi ка дзяр жа вы для на-
ступ най рэа лi за цыi.

Нэ лi ЗI ГУ ЛЯ.

УМО ВЫ УМО ВЫ 
ДЛЯ ПРАД ПРЫ МАЛЬ НЫХ... ДЛЯ ПРАД ПРЫ МАЛЬ НЫХ... 

Ініцыятывы ўлады маюць патрэбу 
ў інфармацыйнай падтрымцы. (Выстаўка, 

арганізаваная ў межах выязнога пасяджэння.)

На мес нiк стар шы нi Са ве та Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сi Мар' я на ШЧОТ КI НА:

— Лю дзi, за ня тыя ў эка но мi цы, — гэ та на шы па да ткi, на паў-
нен не бюд жэ ту, фонд са цы яль най аба ро ны, за ма ца ван не кад-
раў на тэ ры то рыi, а зна чыць i яе раз вiц цё. Дзяр жа ва па вiн на гнут-
ка рэ ага ваць на па трэ бы гра мад ства, на змя нен не сi ту а цыi. А дэ-
крэ ты i ўка зы да па ма га юць ра бiць гэ та апе ра тыў на. Дэ крэ ты 
№ 7 i № 8 на цэ ле ны на фар мi ра ван не но вай ма дэ лi эка но мi кi, ас но ва 
якой — iна ва цыi, iн вес ты цыi, не тры вi яль нае ра шэн не кi раў нi коў. Гэ та 
ба за выя свое ча со выя да ку мен ты, якiя на кi ра ва ны на са дзей нi чан не за ня-
тас цi, сты му ля ван не дзе ла вой ак тыў нас цi i раз вiц цё прад пры маль нiц кай 
iнi цы я ты вы. Амаль 54 % лю дзей, якiя пра ца ва лi ле тась за мя жой, ма ла-
дыя — ва ўзрос це ад 25 да 39 га доў. Гэ та тыя, хто мог бы ар га нi за ваць 
сваю спра ву тут. Трэ ба ства рыць та кiя ўмо вы, каб ад нас не з'яз джа ла 
мо ладзь, а, на ад ва рот, каб сю ды пры яз джа лi. Клю ча вое мес ца ў вы ка-
нан нi Дэ крэ таў № 1 i № 7 ад во дзiц ца мяс цо вым вы ка наў чым ор га нам 
i Са ве там дэ пу та таў. Са ве ты дэ пу та таў па вiн ны быць iнi цы я тыў ны мi i 
са ма стой ны мi, ак тыў на ўза е ма дзей нi чаць з пар ла мен там i вы ка наў чай 
ула дай у iн та рэ сах лю дзей.


